
臺北市立三多國民中學 112 學年度 第 1 學期 

課程設計簡案 

單元名稱 我和怕怕 

領域類別 綜合活動輔導科 教學設計者 許珮綺 

適用年級 七 教學時間 45 分鐘/節（共 2節） 

學習目標 

◎能閱讀繪本並了解故事內容。 

◎當同學發表時，能用心聆聽且明白所表達的語意。 

◎能針對問題，用清楚又完整的語句回答 

◎能參與小組討論，並完成繪本學習單。 

相關能力指標 

認知： 

１.能說出繪本內容並以清楚的語句完整發表。 

２.能寫出繪本學習單中關於故事主角與內容的回覆。 

情意： 

１.以尊重與接納的態度，看待個人在不同環境下的情緒展現樣貌。 

技能： 

１.能展現正確且合宜的情緒表達。 

教  學  活  動 教學資源 時間 評量方式 

一、引起動機 

（一）繪本導讀——閱讀繪本《我和怕怕》 

1. 教師讓學生了解書的圖文設計者、翻譯者、出版社，以辨識這本書

是國外作者所著，或國內的故事。 

2. 帶領學生看書的封面，看看封面的顏色、圖畫，讓孩子猜猜這本書

到底在說什麼故事。 

3. 請學生看看左邊與右邊的同學：由於這本書的封面為怕怕與小女

孩，因此可預測這本故事和小女孩以及其朋友怕怕有關，請學生先

看看左鄰右社、觀察同學與環境。 

二、發展活動 

（一）利用多媒體播放繪本 

1. 以簡報播放圖文，將故事說給學生聽。 

2. 說故事同時，帶領學生仔細看圖的變化，除了幫助學生了解文字的

內容之外，也幫助他們聚焦於教學重點上。 

（1） 小組討論： 

1.  

1-1 怕怕的表情如何？他可能有哪些感覺？ 

1-2 小女孩發現怕怕討厭些什麼？她怎麼發現的呢？ 

1-3 怕怕為什麼生氣？ 

1-4 怕怕在生氣時，做了哪些事？ 

1-5 小女孩有什麼情緒跑出來了？ 

2.  

2-1後來怕怕為什麼不生氣了？ 

2-2 怕怕的外觀有什麼變化？ 

2-3 小女孩與怕怕的互動有哪裡是跟之前不同的呢？ 
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3.  

3-1 小女孩的怕怕為什麼「變迷你」了？ 

3-2 請仔細觀察，班上同學中，大家的怕怕有什麼不一樣？ 

三、總結活動 

（一）教師帶領同學撰寫《我和怕怕學習單》	
1. 教師在投影片出示各種表情符號，讓孩子分辦、找出表示害怕的表

情符號，並且完成〈我和怕怕學習單〉學習單後半。	
（二）教師總結： 

1. 每個人每天都會有各式各樣的情緒產生，情緒展露是很正常的。	
2. 但是每個人表現的方式可能不同，了解自己與他人的情緒、如何表

達情緒都是需要我們努力學習的。	

—————————————第一節課結束—————————————	

一、引起動機——回顧繪本內容《我和怕怕》 

1. 上一節課，我們讀完了繪本「我和怕怕」後，請問你有交到新朋友

的舉手。	
2. 你是如何交到新朋友的？回憶上中學第一天時，你心情如何？今天

你上學時的心情怎樣？	
二、發展活動 

（一）利用多媒體播放教學影片 

1. 首先我們來看影片，了解一下，情緒是什麼？害怕是什麼？我們為

什麼會有這些情緒？	
【當情緒升起，你控制得住嗎？│先不要討厭情緒│三隻小豬實戰給你

看｜五分鐘看一本書│青春愛讀書】	
https://www.youtube.com/watch?v=NxhtZmOkWbY	

（二）「身體的秘密」遊戲： 

1. 老師以投影片說出身體的反應，讓孩子猜。為焦慮時的反應比出Ｏ

的手勢，不是的比Ｘ。	
例如情境：會想上廁所、心跳加速、會肌肉緊繃、會皺眉頭、	手心

冒汗、吃不下、大吃大喝、睡不著、會大叫......。	
（三）繪製「我的怕怕」： 

1. 請同學完成《我的怕怕學習單》，根據學習單提示，繪製屬於自己的怕
怕。	

三、 總結活動	
1. 以小組討論方式，在組內展示出自己繪製的怕怕，並選出一位發表同學的
作品加以發表、展示。	

2. 教師總結：每個人都會有害怕的情緒，害怕並非不好，有時他能保

護我們喔！	
3. 透過觀察他人的表情或動作，能讓我們理解他人的情緒，以同理心

去對待，人際溝通會更良好。	

—————————————第二節課結束—————————————	
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https://www.youtube.com/watch?v=NxhtZmOkWbY

